

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

La Coruña: Un mes, una peseta veinticinco céntimos.—
Provincias: Trimestre, cuatro pesetas.—Países compendidos
en la Unión Postal: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

REAL, 26 y GALERA, 21

Teléfono 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Lunes 2 de Abril de 1917—San Francisco de Paula.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

MADRID

La puente y el vado

El discurso del general Primo de Rivera en la Academia Hispano Americana ha promovido un gran revuelo. El general releva el problema de Marruecos; la de abandonar absolutamente la aventura africana y cambiar a Gibraltar por Ceuta. La llave del Estrecho continuará de esta manera en manos de Inglaterra, con una diferencia: que en vez de cerrar por la parte de dentro nos cerraría por la parte de fuera.

Pero parece ser que esto no es precisamente lo más trascendental. Lo que verdaderamente indigna a los imperialistas es lo que se refiere al abandono de nuestras seculares pretensiones en el Norte de África. La posesión del peñasco que en la punta más meridional de España soporta la bandera inglesa no conmueve en gran modo a las gentes: es a la acción de penetración en Marruecos a la que vienen construyéndose los comentarios y con la que relacionaremos también los nuestros.

Debe abandonarse Marruecos?... El "Heraldo", gravemente, opina que este parecer tendrá muchos detractores porque un gran número de militares españoles olubieron aquí recompensas y porque aquel suelo está cubierto por cadáveres de nuestros soldados. "El Mundo" lo toma desde más lejos y afirma que no podemos dejar un legado que nos han hecho nada menos que los Reyes Católicos. Se pregunta el colega desparovado qué íbamos a hacer entonces de las memorias de Colón, de Hernán Cortés, de Pizarro, de Vasco Núñez de Balboa, de Legazpi, de Elcano y de varios señores más cuyos nombres cita.

La opinión de ambos periódicos es muy digna de ser tomada en cuenta. No se puede negar, ciertamente, que Marruecos nos suministra abundantes soldados que vienen a conservar vivas las tradiciones del Romancero; tampoco se puede negar que la Patria corresponde a su arrojito con la concesión de recompensas; y asimismo sería temerario desentenderse del legado de los Reyes Católicos y de las sombras veraneras de todos esos señores que "El Mundo" cita en su relación.

Pero lo que es indudable es que hace falta adoptar algún partido. La campaña de Marruecos es una sangría suelta de hombres y dinero, que empobrece al país. En esa lucha continua, el país no ha recogido hasta ahora el menor beneficio, como no fuese la satisfacción de saber que continúa produciendo valientes con la misma facilidad que en los tiempos del Cid. Guerreros en un terreno duro y casi inaccesible, atados de manos por pactos y compromisos, y a pesar de la valentía de nuestras tropas, estamos, casi, en el mismo sitio en que está don Isabal y don Fernando, se les ocurrió hacernos el dichoso legado ese. No se puede evitar que la inquietud y el descontento y la desesperanza del pueblo se alienen contra los Gobiernos culpables de esta lentitud.

Es que a España le conviene la posesión de esos terrenos de una manera categórica?... Pues sígase una acción enérgica y decisiva que nos evite de una vez para siempre del chorreo de hombres y de vidas. Es que no nos conviene? Pues cíerese el grifo y renunciemos a la herencia. Lo que no se puede hacer de ninguna manera es continuar en el mismo estado: dando hoy dos pasos adelante y mañana uno y medio atrás, llevando tropas, retirándolas, comprando moros que nos resultan malos y que no podemos después vender ni a mitad de precio.

No, o al vado o a la puente. O a una acción rápida y seria o a casita, que muchas cosas hay que hacer en ella todavía. La política de brazos cruzados que siguen sin excepción los gobernantes españoles tiene que hacer crisis. En España hace falta purificar el ambiente por un medio enérgico, para ver si despertan de su nirvana los fantasmas que sostienen las riendas del poder como las pudiera sostener un cochero dormido.

W. F. F.

Marzo, 1917.

GARRANZA, PRESIDENTE

El porvenir de Méjico

El Plan de Guadalupe, que es la plataforma del Sr. Carranza, que acaba de ser elegido Presidente constitucional de la República mexicana, se basa en el establecimiento de un gobierno "del pueblo, por el pueblo y para el pueblo".

Los mexicanos saben que su bienestar descansa en un gobierno propio, basado en la protección de los derechos de propiedad, en la justicia, en la abolición de la esclavitud y del peonaje, en la separación absoluta de la Iglesia y el Estado. Ambas instituciones, dada la diosinercia de los mejicanos, salen ganando con esta última reforma.

Algunos de los planes de Carranza para el futuro, son la recuperación y división de los terrenos nacionales y disposiciones adecuadas sobre las dependencias del Gobierno.

El proyecto una revisión general de todas las leyes civiles, penales y mercantiles así como también de la Constitución general (cosa esta última que ya ha sido llevada a cabo, promulgándose la ley respectiva el día 3 de Febrero último).

También se promulgarán leyes relativas al divorcio, y se reorganizará el Poder judicial del país, con jueces inamovibles.

La reorganización del sistema financiero será una de las materias más importantes, pues muy pronto se uniformará el papel moneda, el cual quedará garantizado con barras de oro y plata, que se depositarán en el Tesoro. Se suprimieron ya en toda la República los Bancos de emisión, y en su lugar, se proyecta establecer el Banco Único de emisión.

El sueldo dorado del Sr. Carranza es el establecimiento de un amplísimo sistema de educación popular y de instrucción primaria y superior obligatoria y la erección de escuelas públicas, universidades y escuelas de instrucción práctica.

El Ejército será también reorganizado de acuerdo con los más recientes métodos militares.

El sistema electoral, ensayado en la República por primera vez bajo el nuevo régimen constitucionalista, sufrió un cambio completo. Quedó suprimida la vicepresidencia, el Presidente es elegido para un periodo de cuatro años y no puede ser reelecto.

Una de las innovaciones más importantes es el establecimiento del sistema municipal creado por elección, para substituir a los despóticos jefes políticos que eran nombrados por los gobernadores de los Estados que forman la Federación mexicana.

La obra maestra de Carranza es el amor

a la libertad y a los altos ideales que ha implantado en el corazón de sus generales y consejeros. El tiene en su mano los destinos de Méjico y lo único que reclama es justicia y que se deje a Méjico gobernarse por sí mismo.

JOSE SMERDOU.

De Sociedad

Dió ayer a luz con toda felicidad un robusto niño la bella y distinguida esposa del ingeniero de caminos D. Luciano Yordi, a quien felicitamos por este acontecimiento familiar.

La madre y el recién nacido disfrutan de excelente salud, lo cual celebramos vivamente.

Después de formalizar la donación del bosque y monasterio de Cernadas para casa-asilo, regresó ayer de Santiago la condesa de Bugallá.

EN LA REUNION DE ARTESANOS.

Xavier Bóveda

Ayer tarde subió a la tribuna de la "Reunión de Artesanos" este joven y brillante poeta orensano para leer ante el público de la popular sociedad algunas de sus hermosas composiciones.

Sin duda porque Xavier Bóveda no lo precisaba después de lo que de él dijeron los periódicos locales, nadie hizo su presentación, como es costumbre hacerlo con cuantos desfilan por aquella casa.

La concurrencia, numerosa y distinguida, compuesta en gran parte por señoras y señoritas, lo saludó con un aplauso y premio luego en igual forma cada una de las poesías que fué dándole a conocer, valientes unas, sentidas otras y todas ellas muy inspiradas y muy bien leídas, si bien el tono de su voz, un tanto opaco, no dejase llegar completas sus estrofas a las últimas filas de butacas.

Un poema en que pinta la figura del gran D. Ramón del Valle Inclán y unos sonetos dedicados a la cantora de Galicia Rosalía Castro y al inolvidable Curros Enriquez, arrancaron al auditorio ovaciones muy merecidas, porque son tres magníficas composiciones poéticas, como todas las de Xavier Bóveda, escritas con alma y sentimiento.

Fué, en suma, una velada muy interesante que constituyó un brillante éxito para el simpático artista.

Cámara de Comercio

Desde hoy, 2 de Abril, por haber sido domingo el día 1.º, estará expuesto en la secretaría de la Cámara el censo rectificado para 1917, cumpliéndose así lo ordenado en el artículo 30 del vigente reglamento general de las Cámaras de Comercio, a fin de que los electores de la Cámara puedan formular las reclamaciones que, acerca de su inclusión o exclusión o sobre su clasificación, en los diferentes grupos, subgrupos y categorías, estimen oportunas, con arreglo al artículo 31 del antes citado reglamento.

CRONICAS CATALANAS

DESDE BARCELONA

Villanueva y la Exposición Internacional.—En favor de los emigrantes a Nueva York. Noticias teatrales.—Premio a la fecundidad.

Desde hace algunos días es nuestro buespel el presidente del Congreso Sr. Villanueva, que es muy agasajado por sus amigos políticos, particulares y entidades económicas.

Acompañado del gobernador civil, visitó en la montaña de Montjuich los terrenos en que debe emplazarse la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas. El Sr. Cambó, comisario de la Exposición, hizo admirar al ilustre forastero los espléndidos puntos de vista que la montaña ofrece y le fueron mostrados los planos y la "maqueta" del emplazamiento de la Exposición.

El Sr. Villanueva no regaló las muestras de admiración por la hermosura del panorama, afirmando que no hay lugar más apropiado en la ciudad para celebrar el certamen de la luz.

Por las gestiones de la Asociación Española de San Rafael, los reverendos Padres Salesianos en Nueva York se han ofrecido a abrir y sostener en aquella capital un secretariado, donde no se podrá tal vez el momento dar directamente trabajo a los emigrantes, pero sí el consejo y auxilio moral que tanto necesitan y dirección para que puedan encontrar colocaciones ventajosas.

En el secretariado que la Asociación Española de San Rafael tiene en Barcelona, se proporcionará a los emigrantes que se embarquen para Nueva York tarjetas especiales de identidad y presentación para los reverendos Padres Salesianos de aquella ciudad.

Esto reportará un gran bien a nuestros compatriotas, muchos de los cuales van allí sin tener colocación ni siquiera probable, sin conocer absolutamente a nadie y sin saber una palabra de la lengua del país. En tales circunstancias, es claro que pueden ser víctimas de cualquier explotación y lo son frecuentemente.

Para la inauguración de la temporada de Pascua en el Teatro de Novedades se anuncia la compañía dramática de Margarita Xirgu, la cual dará a conocer en Barcelona el drama "Mariela", basado en la novela de Galdós, escenificada por los hermanos Quintero. El insigne maestro y los adaptadores vendrán a Barcelona para el estreno.

A este acontecimiento seguirá el estreno de "El mal que nos hacen", última producción de Benavente, obra en la que obtuvieron el autor y María Xirgu, en el Teatro de la Princesa de Madrid, un gran triunfo. También asistirá Benavente al estreno.

Con "María Rosa", de Guimerá, ha debutado en el mismo Teatro de Novedades Mercedes Nicolau, que, según opinión de Morano, de Enrique Borrás y del público, con las ovaciones que le tribuló toda la noche, merece ocupar el primer lugar entre las artistas dramáticas del teatro catalán. A sus extraordinarias condiciones de actriz, une una figura soberbia, voz vibrante y cálida, gran sentimiento, gran fuerza de expresión y gran naturalidad, cualidades que reúnen hoy pocas artistas.

El Ayuntamiento ha abierto un concurso para premiar con 5.000 pesetas a los padres de doce o más hijos, de los cuales seis por lo menos hayan nacido en Barcelona.

Para tomar parte en este concurso se necesita que vivan todos los hijos.

El correspondiente.

27 de Marzo.

UN NUEVO COLEGA

"El Ideal Gallego"

Ayer salió a luz el primer número de "El Ideal Gallego", diario católico, regionalista e independiente, según reza la cabecera de la nueva publicación. Sean nuestras primeras palabras para recoger y devolver con todo afecto, to la amable salutación que el colega dirige, en su editorial, a la prensa de la localidad, sus directores y redactores.

"El Ideal Gallego" está editado con la presentación y formato de un diario a la moderna. Lo dirige el distinguido abogado D. Alfredo García Ramos, hombre de talento y vasta cultura, que ya no es nuevo en estas lides del periodismo y que aporta el prestigio de su nombre y sus conocimientos a la naciente hoja.

Tiene el colega varias secciones de interesante lectura. En el número de ayer y aparece el artículo-programa de ritual, escrito en términos muy elevados, desuellan por su intención y fino gracejo un romance dedicado al alcalde de la ciudad y un suelto con título enfocado a nosotros por desistiar, en el que, con la autoridad que da el dominio de la materia, se habla de obstetricia y legislación comparada, preguntándonos si ya nos pica —nada, muchas gracias, y eso que estamos en primavera— para soslayar con cierta habilidad sorprendente en un recién nacido la cuestión de familia o de clientela que le plantea públicamente la "Liga Católica" y que, como es natural, nos tiene perfectamente sin cuidado.

Sea bienvenido el caro colega a esta ajetreada vida del periodismo, tan ingrata y llena de abrojos, y que con la paciencia y abnegación indispensables consiga el logro de los fines a que obedece su publicación.

LA CAJAPOSTAL DE AHORROS

El primer año de funcionamiento

En el Consejo de Vigilancia de la Caja Postal de Ahorros se ha dado cuenta de la primera Memoria anual presentada a su conocimiento por el manaco caudalario. El documento, aparte del interés general que puede ofrecer, presenta aquel que le da una especial significación por el hecho de ser el primero que se examina el desarrollo del funcionamiento de la institución postal y lo avanza las circunstancias en que la iniciación del ahorro postal español se ha realizado.

De la Memoria entresacamos algunos de los numerosos datos que en ella se ofrecen y que constituyen, en total, un estudio interesantísimo, digno de más detenido análisis.

Lucia el documento un relato breve del acto inaugural presidido por S. M. el Rey y la relación de los primeros imponentes, que lo fueron el Príncipe de Asturias y Sus Altezas los Infantes. Pasa luego a la relación de los 35 países que, a partir de 1861, precedieron a España en la implantación de la Caja Postal de Ahorros. En el nuestro dió comienzo el servicio en 12 de Marzo del año último con 700 oficinas, aumentadas en 39 más a fines de 1916, fecha a la cual se contraen todos los datos que mencionamos a continuación. El promedio de sucursales en España representa una por cada 683,62 kilómetros cuadrados y por cada 27.037 habitantes. La provincia que más oficinas tiene con relación a su extensión territorial es Guipúzcoa, que posee una por 143,97 kilómetros cuadrados, y la que menos es Llanes, Asturias, con una oficina por cada 1.159 y 25.906 habitantes, respectivamente. Es de advertir que, al establecer este servicio, existía en otras naciones es a proporcionalidad en la forma siguiente: En Francia, una oficina por cada 87 kilómetros cuadrados y 6.126 habitantes. En Italia, que de los países comparados es el que ofrece el límite mínimo, cada oficina se halla en proporción de 114 kilómetros cuadrados por cada 16.959 habitantes. El desarrollo de este servicio en las naciones que citamos, por ser los términos de comparación superior e inferior, y otro tanto ha ocurrido con los demás países comprendidos dentro de la escala, ha elevado las cifras en términos que en la actualidad, Francia tiene una oficina por cada 40 kilómetros cuadrados y 3.018 habitantes e Italia una por cada 22 y 3.510.

El personal de la Administración general en España lo componen 89 funcionarios que durante los meses de Marzo a Diciembre han manipulado, aparte de otros trabajos, 124.647 comunicaciones de entrada en la oficina, 63.860 de salida y 171.151 cartillas.

La estadística de las imposiciones y el juicio comparativo entre los resultados obtenidos en diferentes países (Francia, Holanda, Suecia, Egipto, Italia, Gran Bretaña, Japón, etcétera, durante el primer año y los meses de Marzo a Diciembre en que funcionó en España dan una cifra aproximada en la primera anualidad de 722.750 imposiciones por un total de 24.671.139,0 pesetas, un promedio de imposición de 3,60 por cada 100 habitantes y de pesetas 123,18 de ahorro por igual contingente. Ninguno de los países mencionados rebasa estas cifras, ya que el número de imponentes en Francia fué menor y que Suecia, que arroja mayor promedio en las imposiciones, tuvo éstas representadas por un capital ahorrado menor que el español. El máximo en la clasificación de la naturaleza de los imponentes, ha correspondido en España a los niños menores de 14 años, que suman 56.399; las mujeres, los obreros, los comerciantes, los empleados y los estudiantes son las cifras que siguen inmediatamente a la apuntada.

El servicio de reintegros a la vista iniciado con 72 oficinas tiene autorizadas ya 131. La compra de valores del Estado por titulares de cartillas se ha verificado en 119 de las sucursales. La preferencia de los clientes de la Caja Postal se ha dirigido al 4 por 100 interior y al exterior al mismo tipo de interés en cuanto a la importancia de las cantidades invertidas, y al amortizable, al 5 por 100, por el número de compras. Además las adquisiciones realizadas lo han sido de otras clases de papel.

La venta de sellos de ahorro de cinco céntimos ha ascendido a 9.815.793 por un valor de 490.879,65 pesetas y aplicadas 400.820 volantes de ahorro, lo que significa un margen de diferencia en sellos no aplicados aún de 89.069,65 pesetas. La venta mínima, como es natural, corresponde a los días del 12 al 31 de Marzo en que comenzó a funcionar la Caja Postal de Ahorros, que fueron expendidos 551.250 sellos por 27.562,50 pesetas aplicadas 7.447 a volantes de imposición. La máxima venta correspondió al mes de Mayo del año último en que fueron vendidos un millón 607.141 sellos por 80.357,05 pesetas y de ellas 61.770 se adquirieron a volantes aplicados a imposiciones.

Los valores del Estado adquiridos por la Caja Postal de Ahorros en Deuda perpetua exterior al 4 por 100 y en obligaciones del Tesoro con igual tipo de interés representan

en junto un valor nominal de 14.712.200 pesetas y un valor efectivo de 13.781.588,04, yendo incluido en los valores a que primeramente nos referimos el gasto de corretaje y en las obligaciones del Tesoro el importe de los intereses correspondientes a los días que median entre el comienzo de trimestre y la fecha anterior a la de su adquisición.

El capital de la Caja Postal de Ahorros en 31 de Diciembre último ascendió a pesetas 16.191.772,60, de las cuales 1.870.000 se hallan en resguardos de la Caja de Depósitos; 13.781.588,04 en valores del Estado; 66.679,03 en la cuenta corriente del Banco de España; 73.534,49 en metálico en la Caja de Tesorería; 248.263,37 en fondos de circulación, y 151.705,67 que representan los intereses por realizar.

VIAJEROS

Regresaron de Madrid el ingeniero jefe de Obras públicas de esta ciudad D. José del Real y su bella esposa.

Mañana sale para Madrid D. Eduardo García de Dios con sus bellas hijas.

EN EL ROSALIA CASTRO

LA JUVENTUD ANTONIANA

El miércoles de Pascua, día 11, celebrará esta sociedad una velada teatral en el Rosalía Castro, cuyo producto destinarán los jóvenes antonianos a obras de caridad, dedicadas especialmente a los niños pobres.

Tomarán parte en ella las dos secciones de declamación, que pondrán en escena el juguete cómico "Ya que ha tocado" y la zarzuela "La vanda de trompetas". Se cantarán dos números por el niño E. Prado, recitarán los monólogos "El gran filón" y "Poeta modernista" los Sres. Medina y Cunquejo y cerrará la velada el aplaudidísimo dueto "Les Cari-Dur".

Las localidades se expendirán en la secretaría de la sociedad y el día 11 en la taquilla del teatro.

DE AMÉRICA Y DE LA PENÍNSULA

Trasatlánticos en la bahía

EL «ALFONSO XIII»

A la una de la tarde de ayer entró en nuestro puerto el vapor "Alfonso XIII", de la Compañía Trasatlántica Española, procedente de Veracruz y la Habana, y el representante de la compañía Guerrero-Mendoza.

Traía el barco 1.117 pasajeros, de los cuales desembarcaron en la Coruña 532. Entre aquellos venían los ministros de Cuba en Bélgica y Holanda, respectivamente, señores Zayas y García Kolby, este último hermano del ministro de la misma nación en Madrid, el cónsul también de Cuba en Santander Sr. Herrera, un agregado militar a la embajada yanqui en París y el propietario de la fábrica de tabacos Gener, establecida en la Habana, D. Pablo Torres Picornel, que desembarcó aquí con su familia para dirigirse a Barcelona en donde tiene su residencia.

También desembarcaron en la Coruña nuestro paisano el joven D. Enrique Naya, que desde hace años reside en la Habana, y el representante de la compañía Guerrero-Mendoza, quien ayer se dedicó a arreglar algunos asuntos relacionados con la temporada que en la Coruña harán estos artistas en la segunda quincena de Abril.

Los Sres. García Kolby y Zayas bajaron a tierra en unión de otros pasajeros y recorrieron la población, sin arredrarse ante lo desagradable de la tarde, tan poco apropiado para un paseo de turista.

Durante el viaje del "Alfonso XIII" falleció a bordo de éste el pasajero Agapito Bruegas y Gregorio, natural del Ferrol, de 40 años de edad, que padecía una enfermedad pulmonar por consecuencia de la cual le habían aconsejado los médicos que se trasladase a España. Su cadáver fué desembarcado en la Coruña y conducido al cementerio general, donde recibió sepultura.

Trajo el barco la preciosa carga de 894.740 pesos oro americano y 33.000 en oro inglés y plata española, con destino a los Bancos de España e Hispano-Americano y las casas de D. Rafael Ojeda y los Sobrinos de J. Pastor.

Desembarcó además 210 sacos de café de Puerto Rico y 300 de azúcar de la Habana. A última hora de la tarde zarpó el barco para Gijón, Santander y Bilbao.

EL «VILLVERDE»

También entró ayer en puerto el vapor "Villaverde", de la misma Compañía.

Procedía de Santander y Gijón y recogió aquí doce pasajeros con destino a Cádiz. Embarcó además tres toneladas de vino para la Habana y seis para Guayaquil. Ayer mismo salió el barco con rumbo a Cádiz.

Estadística demográfico-sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Febrero fué el siguiente:

Población calculada, 698.399.
Nacimientos.—Vivos, 1.551; varones, 845; hembras, 709; legítimos, 1.415; ilegítimos, 129; Expositos, 10; muertos, 35; varones, 15; hembras, 20; legítimos, 30; ilegítimos, 5; natimortos por 1.000 habitantes, 2,23; matrimonios, 428; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,61; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,78.

Defunciones.—Varones, 552; hembras, 693; menores de cinco años, 280; de cinco y más años, 965; en hospitales y casas de salud, 26; en otros establecimientos benéficos, 31; fiebre tifóidea (tipo abdominal), 3; sarampión, 1; coqueluche, 2; difteria y crup, 10; gripes, 33; otras enfermedades epidémicas, 9; tuberculosis de los pulmones, 81; tuberculosis de las meninges, 4; otras tuberculosis, 15; cáncer y otros tumores malignos, 27; meningitis simple, 37; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 86; enfermedades orgánicas del corazón, 113; bronquitis aguda, 66; bronquitis crónica, 84; neumonía, 37; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 80; afecciones del estómago (menos cáncer), 11; diarrea y enteritis (menores de dos años), 38; apendicitis y tiflitis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 6; cirrosis del hígado, 10; nefritis aguda y mal de Bright, 20; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales del mujer, 4; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 4; otros accidentes puerperales, 5; debilidad congénita y vicios de conformación, 53; senilidad, 147; muertes violentas (excepto el suicidio), 24; otras enfermedades, 191; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 33. Total de defunciones, 1.245.

CUESTIONES ECONOMICAS

El problema de la carne en Alemania

No voy a referirme a las medidas transitorias que, por efecto de la guerra, se han tomado en Alemania para solucionar el problema de las subsistencias, pues, por muy acertadas que ellas sean, como responden a las exigencias locales, que en España, afortunadamente, no tenemos, la información merecería un valor muy secundario.

En los años 1910, 1911 y 1912 la venta cooperativa del ganado alcanzó en Alemania gran importancia, porque tanto los pequeños como los grandes ganaderos tuvieron ocasión de comprobar en la práctica que las cotizaciones variaban mucho si vendían en el punto de residencia, cuando los intermediarios iban a buscar el ganado, a verificar el negocio en los establecimientos centrales que las Asociaciones cooperativas tienen establecidos para la venta, en Berlín, Dantzig, Hannover y Essen.

Las Cooperativas de ganaderos, escalando las ventas evitan que en las cotizaciones bajas injustificadas, y se cuidan de que el ganado vaya en el grado de engorde que se precisa para alcanzar precios remuneradores.

Estas Asociaciones han puesto coto a los abusos de los intermediarios, que dañaban por igual a los consumidores y a los ganaderos, y su radio de acción va ensanchándose de día en día, habiendo tomado últimamente muy discretas disposiciones para que la venta de ganado de cría se realice sin pasar por las malas prácticas que venían imperando, siendo la más digna de consignarse la referente al hecho de asimilar el ganado de cría al de matanza, con objeto de reducir el precio.

Las Cooperativas de venta cuentan con personal técnico, que selecciona los animales, según sus aptitudes, para carne, leche ó tiro, y este buen acuerdo que los modestos ganaderos no podían realizar, es en la Asociación de resultados muy felices.

Se han establecido oficinas de información, que facilitan a los asociados cuantos datos pueden convenirles para hacer compras de ganado en buenas condiciones, tanto por el precio como por las aptitudes de los animales.

Merece especial mención el mercado de ganado lacio de Friedrichsfelde establecido con objeto de favorecer la venta del ganado de cría.

Por acuerdo unánime de las Cooperativas de venta se renunció a apreciar todas las aptitudes de los animales a simple golpe de vista, y se ha establecido el peso a la llegada a la estación.

Tomen nota de esta buena práctica los ganaderos de Galicia y de otras comarcas de la Península, donde el establecimiento de básculas cortaría de raíz el abuso de enajenar las reses sin conocimiento exacto de lo que éstas merecen, pues vendiendo el kilo vivo a la cotización corriente los intermediarios no reportarían los beneficios excesivos que hoy alcanzan, por culpa de la impericia con que proceden los pequeños ganaderos.

En las Cooperativas los socios tienen que avisar con tiempo las reses que desean vender y las condiciones que reúnen, y desde este momento el ganadero queda obligado a seguir las instrucciones que le comunique la Directiva. Descontados los gastos, el producto líquido de las ventas se entrega a los cooperadores.

No llegan los alemanes a igualar a las Cooperativas de Dinamarca; pero si la guerra no hubiera impedido el desarrollo de las iniciativas que con gran acierto se llevaban a la práctica, en el transcurso de tres ó cuatro años está fuera de toda duda que las Asociaciones alemanas habrían conseguido un desenvolvimiento extraordinario.

Los lectores que quieran ampliar esta ligera información pueden consultar el número del "Boletín" del Instituto Internacional de Agricultura, de Roma, correspondiente al mes de Diciembre de 1916, y en él encontrarán datos y referencias muy curiosos sobre los particulares que dejó expuestos.

En Alemania no hubieran prosperado nunca aquellas famosas gabelas del matadero de Madrid que se conocían con las denominaciones de "el tanto por ciento del cambio de moneda" y la rebaja "por razón de punto".

Los ganaderos cordobeses tomaron laudables iniciativas: para anular por completo a los intermediarios, y este buen acuerdo, si se hubiera secundado en el resto de la Península tendría hoy favorablemente solucionado el problema de las subsistencias por lo que atañe al consumo de carne.

Si los ganaderos españoles estuvieran influidos por el espíritu de asociación, como los alemanes, danmarqueses y los de otros países del Norte, hace años que la dictadura de los abastecedores de carne habría pasado a la Historia en Madrid; pero ya que esto no sea posible, por falta de cultura cooperativa en la gente de los campos, bueno será hacer saber a todos que la acción tutelar y bienhechora de la Asociación General de Ganaderos pone los intereses de éstos a salvo de serios quebrantos.

Iniciada por la Delegación Regia de Pósitos la buena práctica de establecer Pósitos ganaderos, conviene al interés público que estas enseñanzas se divulguen, a fin de constituir en todas las regiones nuevos organismos, que federados más tarde permitirán tomar iniciativas de provecho notorio para los consumidores de carne y ganaderos.

Rivas Moreno.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—El comandante de Infantería don Antonio Alonso Muñoz, de la Zona de Lugo, a la reserva de Huesca.

El capitán de Ingenieros D. Antonio Pérez Barreiro, supernumerario sin sueldo en la 8.ª región, a la Comandancia de Melilla.

El teniente auditor de tercera D. José Pérez Villamil, de la Capitanía general de la 8.ª región, a la de Canarias.

El herrador de tercera Antonio Mena Rodríguez, al regimiento Cazadores de Galicia.

El escribiente de primera D. Recaredo Josa Rodríguez, a la Capitanía general de la 8.ª región, y los de segunda D. Manuel Méndez Trillo, de esta Capitanía general, al Estado Mayor Central del Ejército, y D. Ricardo Agulló García, brigada del regimiento de Zamora, a la Comandancia general de Larache.

Gratificaciones.—Concedióse la anual de 600 pesetas correspondiente a los diez años de actividad en su empleo, al capitán de Infantería D. Fermín Pescador Sánchez, del batallón 2.ª reserva de Allariz.

EL NOROESTE se vende en Madrid en la Puerta del Sol, esquina a Preciados (Café Oriental).

ESTADÍSTICA DE LA NOBLEZA

LA ARISTOCRACIA ESPAÑOLA

Es curiosa la estadística que llega a nuestras manos acerca de la nobleza española. 2.281 son los títulos de Castilla, que se subdividen en 120 ducados, 1.123 marquesados, 815 condados, 107 vizcondados y 110 baronías.

TIENE DINERO Y MUERE DE HAMBRE

El vecino de Paradelá (Pontevedra) José Vázquez Torres, que vivía solo y rodeado de la mayor miseria, apareció muerto en su domicilio.

PABELLON LINO

Un viaje a Tierra Santa La Pasión y Muerte de N. S. Jesucristo

Por no llegar a tiempo la sastrería que se había pedido a Madrid, no es posible representar el drama «La Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo», que estaba anunciado para hoy.

Bibliografía

«Días de París» (Agosto 1914-Agosto 1916), por Julio Llanos. El ilustre autor de este libro vigoroso y sincero, acusa en él su doble personalidad de político perspicaz y de literato eminente.

Precio, cuatro pesetas en las principales librerías.

Acabamos de recibir «El Cultivador Moderno» correspondiente al mes de Marzo, que contiene una elegante portada representando la notable raza de gallinas castellana negra, tal como la cultivan en España el inteligente ayuntamiento D. Salvador Castelló, él, que en el mismo número se ocupa de la descripción de tan útil ave de corral.

Entre los trabajos de interés, que se insertan, figura un concienzudo estudio de «El provecho de Banco Agrícola Nacional» que suscribe el competente diputado a Cortes D. José Zulueta y otro acerca de «Las frutas de exportación» de R. de Más Solares.

TEMPORADA DE CINE

MARTES Y VIERNES BLANCOS

El Teatro Rosalía Castro anuncia un abono para diez funciones de cinematógrafo, con el fin de proyectar unas hermosas películas de la serie artística.

LAS ELECCIONES EN PONTEVEDRA

Una apuesta interesante

El «Diario de Pontevedra», defendiendo días pasados a la Junta provincial del Censo, dijo que ésta había obrado legalmente al no proclamar como candidato por el distrito de la capital a los republicanos derrotados, y que de todos modos se rendiría si tres abogados se atrevían a declinar bajo su firma lo contrario.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 2 de Abril.—Sala de lo Civil.—Santiago: D. Matías Balaeta con D. José Ramón Ríos, sobre ineficacia de institución de heredero. Letrados: Iglesias Roura y Astúnolo.

CRONICA LOCAL

Desde el día primero del mes actual están encargadas del servicio municipal de suministro de medicamentos a los vecinos pobres todas las farmacias establecidas en la Coruña. A cualquiera de éstas, pues, pueden dirigirse, indistintamente, cuantas personas tienen derecho a la adquisición gratuita de medicinas.

Ha sido nombrado vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento el coronel de la zona de esta capital D. Ramón Molina Couceiro.

OIDOS.—Calma dolor en el oído y cura supuración en cuatro días. Oto analgesia Drive.

Los trenes correo y mixto de ayer llegaron a la Coruña con cinco y tres horas de retraso, respectivamente.

En la Central del ferrocarril se fijó un aviso explicando que el retraso era debido a la pérdida de algunos cruces, pero parece que también influyó en ello una avería sufrida por la máquina que arrastraba al correo.

Pastillas de la E. Ideal de los purgantes. Ninguna molestia. Vida habitual. Caja, diez céntimos. M. Roselló, Barcelona.

Salón París

Lunes, 2 de Abril de 1917. Sesión continua de 6 de la tarde a 12 de la noche.

PROGRAMA La graciosa película en dos partes titulada CHARLOT CAMPON DE BOXEO La notabilísima serie LA SEÑORITA DEL MISTERIO Los episodios tercero y cuarto que hoy se proyectan se titulan EL ELEFANTE BLANCO Y LAS ARGUCIAS DEL ESPÍA

Al Juzgado municipal de Oleiros fué denunciado anteayer Antonio Varela Pardo, vecino de Dorneda, como autor de un hurto de aperos de labranza a José Cruz Varela.

Peluquería González, Real, 9, 1.º Establecimiento de primer orden. Servicio esmerado e higiénico. Abonos económicos.

La guardia civil del puesto de Melid delvato a Eloy Montenegro Alviré y Carmen Anido Pérez, autores del robo de una caballería a Andrés Rodríguez.

Bocadillos de jamón a 0'25; surtidos de flambre, 0'50; chuletas a 0'60; con patatas, 0'75; exquisito café especialidad de la casa; la rica cerveza «El Águila», de Madrid, a 1 peseta y a 0'50. CERVEJERIA MADRILEÑA, 15, San Nicolás, 15.

Ayer tarde fué detenido en la calle de Fernández Latorre Alejandro Rilo Rodríguez, de 29 años, por haber maltratado a José Fuentes Freire, el cual tuvo que pasar a la Casa de Socorro para curarse de algunas lesiones en la cara.

Huevos a 1'10 docena. Fábrica de Chocolates. Calle de Juan Flores, número 170.

PABELLON LINO

HOY, LUNES, Y MASANA, MARTES, Sesión continua de cine

desde las siete de la tarde en adelante exhibiéndose las hermosas películas

Un viaje a Tierra Santa

La Pasión y Muerte de N. S. Jesucristo

Butaca, 30 cts. Entrada general, 15 cts.

El mal estado del tiempo impidió salir ayer de la Venerable Orden Tercera la procesión del Nazareno.

Los cultos celebrados en el templo estuvieron muy concurridos y el canónigo Sr. Gomez Rof pronunció una elocuente plática.

Telegramas y Telefonemas

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

De política

MADRID 1

Un diputado millonario

El diputado por Fraga Sr. Valero, ha heredado 27 millones de pesetas de un pariente que falleció abastecido en Valparaíso.

Los contratos de obras públicas

El Sr. Gasset dijo que el decreto que ayer firmó regulando los precios para los contratos de obras públicas, es de carácter transitorio.

El crédito pedido por Gasset

Dice «El Mundo» que el Consejo de Estado denegó el crédito de 150 millones que pedía el Sr. Gasset.

El resultado del empréstito

En los centros políticos y financieros se comenta favorablemente el resultado del empréstito.

Este se ha cubierto veinte veces.

El conde de Romanones, que se halla muy complacido por ello, felicitó al Sr. Alba.

¿Habrá crisis?

En los círculos políticos háblase de la posibilidad de que surja pronto la crisis.

Villanueva en su despacho

El Sr. Villanueva, a pesar de la festividad del día, estuvo en su despacho del Congreso, conversando con los diputados y periodistas.

Políticos de viaje

Marchó a Granada, donde pasará la Semana Santa, el Sr. Maura.

También el Sr. La Cierva marchó a Murcia.

En Noya ha sido detenido por la guardia civil el joven de Santa Cristina de Barro Evaristo García Yañez, que estaba reclamado como desertor de la Armada.

En uno de los últimos Congresos de Medicina quedó acordado que la nucleína, glicofosfato y arriñan, eran los tres medicamentos que en la actualidad se dispone para no hacerse anémicos, catarrósos y tísicos. Por esto se recomienda tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Hemos recibido un ejemplar de la conferencia que sobre «La locura de los niños» dió en el patronato de los huérfanos el culto catedrático de aquella Universidad, director del Manicomio de Conjo y brillante escritor D. Juan Barcia Eleicegui.

Es un interesante trabajo, lleno todo él de curiosas observaciones, que acredita la competencia en la materia de su autor, a quien agradecemos el envío del folleto.

A. Francesch

traslado su sastrería a la Fuente de San Andrés número 24, 1.º

Gran Champan Lumen

Cuanto lo han probado convienen en que dejaremos de ser tributarios del extranjero en este artículo.

LUMEN es el único champan español que logra con ventaja competir con todos los de procedencia extranjera.

Conservas Trevijano

Reconocida como la primera marca española.

SHINOLA

La mejor crema para calzado y maderas finas.

SENRA.—Cantón Grande, 15.

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicado EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

Consulta: de 10 a 1.

PLAZA DE ORENSE, 8, 2.º

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO.

INTERESTADO E HIGIENO

por el médico especialista M. CRESPO, profesor del Instituto Rubio, en Madrid.—Horas de consulta: de 3 a 5.

SANTA LUCIA, 26 y 28, 2.º

Sanatorio Gradaille

Cura y operaciones de la vista (calle de Conspuestas, número 5).

Dr. BENAVENTE, de 10 a 12 m.

AL BON MARCHÉ. Continúa su liquidación

EL COCINERO

Gran invento

El arroz de esta marca, a base de carne, aves, mariscos y azafrán, producto recién inventado y patentado. Se vende en la Cooperativa Militar y Civil a 1'30 pesetas el saquito.

A las seis y cuarto cumplimentó al rey. Después visitó al Sr. Sánchez de Toca. Mañana irá a París.

Objeto del viaje

«La Tribuna» dice que se hacen grandes comentarios sobre la reunión que celebraron los señores conde de Romanones, Luque y Gasset.

También se comenta el viaje de Costa diciendo que trae una misión especial sobre la situación de Portugal.

Conferencia con Romanones

Esta tarde visitó el Sr. Costa, acompañado del Sr. Vasconcellos, al conde de Romanones. Duró la entrevista 45 minutos.

Siniestros marítimos

MADRID 1.

Buque embarrancado

Telegrafan de Cartagena que al Este de Garrocha embarrancó un vapor inglés, que conduce un cargamento de carbón.

Buque hundido

Cerca del Cabo Palos hundióse un vapor de gran porte.

No se conocen detalles del siniestro. La tripulación salvóse en varios botes.

LAS SUBSISTENCIAS Y LA PROTESTA OBRERA

MADRID 1.

H. blando con Romanones

A la una de la tarde entró el conde de Romanones en Palacio, para despachar con el rey.

Estuvo con el monarca hasta las dos.

Al salir confirmó que había conferenciado con los Sres. Gasset y Luque.

Dijo que esta entrevista no tuvo otro alcance que estar prevenido el Gobierno, informándose de cuanto ocurre.

Confirmó que las noticias de Valladolid acusan completa tranquilidad.

En el resto de España nada ocurre.

Añadió que es posible que mañana se celebre un Consejo de ministros para tratar de los indultos de Semana Santa.

Romanones en Gobernación.—Informándose de cuanto ocurre.—Despachando con el rey.—La huelga de los ferroviarios.

El subsecretario de Gobernación dijo que el conde de Romanones estuvo por la mañana en el ministerio, informándose de las noticias enviadas por los gobernadores.

Después fué a Palacio, donde despachó con el rey, regresando nuevamente al ministerio, donde se reunió con los Sres. Gasset y Luque y los directores de las Compañías ferroviarias del Norte y del Mediodía.

Preguntado si había temores de que surgiese la huelga de los ferroviarios, contestó negativamente.

Añadió que la reunión solo tenía por objeto adoptar medidas.

Terminó diciendo que el Sr. Ruiz Jiménez se halla mejor.

Romanones y los ferroviarios

El conde de Romanones recibió a una representación ferroviaria, con la que celebró una larga conferencia.

Sobre ella guardase gran reserva.

Reunión de los ministros

Al anochecer reunieronse varios ministros con el conde de Romanones.

Continuaron tratando del actual estado de cosas y de las medidas que deben adoptarse.

Romanones y la prensa

Los Sres. Moya, Gómez Carrillo y Delgado Barreto visitaron al conde de Romanones, cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión celebrada ayer, para exponerle la situación creada a la prensa.

El conde respondió que no podía aventurar juicio sobre la duración del actual estado de cosas.

Añadió que se propone causar las menos molestias posibles.

Convino en que el Sr. Moya le visite de nuevo para buscar una fórmula que haga más llevadera la censura.

Contra el Gobierno

«El Herald» dedica su editorial de hoy a censurar la labor del Gobierno.

Dijese que éste hallase abastecido de leyes, pero desprovisto de acción.

Añade que la carencia de las subsistencias llegó a términos de extremada gravedad.

La correspondencia de Valladolid

Algunos diputados que tienen parientes y amigos en Valladolid, expresaban hoy su extrañeza por la falta de correspondencia.

Peticion de los ferroviarios de Valladolid

El gobernador de Valladolid comunicó al Gobierno que los ferroviarios le han pedido autorización para fijar anuncios en las calles recomendando la vuelta al trabajo a todos los obreros.

Los reformistas

En casa de D. Melquiades Alvarez reuníronse hoy nuevamente los reformistas para cambiar impresiones.

Acordaron reunirse a diario durante las actuales circunstancias.

La guerra europea

NOTICIAS DIVERAS

MADRID 1.

Los nacionalistas liberales alemanes

El Reichstag alemán ha aprobado una en-

La cuerda al cuello

POR

Emilio Gaboriau

—Según el Código por que se dirige la medicina legal, ¿tengo o no derecho a dar conocimiento de una pieza de instrucción al abogado del reo?

Esta duda le contrariaba; pues, si se alaba de no creer en Dios, creía, en cambio, firmemente, en el deber profesional, y se hubiera dejado descuartizar antes que fallar a las obligaciones facultativas.

—Pero mi derecho es claro—murmuraba—es indiscutible. Solo el juramento obliga. Los textos son precisos y formales. Tengo en mi favor los acuerdos del Tribunal de Casación de 27 de Noviembre y 27 de Diciembre de 1828, y los de 13 de Junio de 1835, y de Mayo de 1844 y 26 de Junio de 1869.

El resultado de esta deliberación fué que el doctor Seignebo, así que hubo almorzado, puso el informe en su bolsillo, yendo por calles extraviadas a llamar en la de la Campa, en casa de Mr. de Chandoré.

Las tías Lavarande y majama de Boisecoran se hallaban aún en misa mayor, en la cual habían creído oportuno mostrarse, y sólo estaban en el salón Dionisia, el abuelo Chandoré y monsieur Folgat.

Grande fué la sorpresa del anciano noble al ver aparecer al doctor.

la puerta—es porque por mi alma y mi conciencia creo que Mr. de Boisecoran es inocente.

Solo por esta frase le hubiera abrazado Dionisia: así fué que, con esta precipitación que inspira el reconocimiento, le adelantó un sillón, diciéndole con su voz más dulce: —Sentaos, pues, os lo ruego, querido doctor.

—Gracias—dijo éste bruscamente—os lo agradezco.

Y dirigiéndose especialmente a Mr. Folgat.

—Mi convicción—dijo volviendo a su tema—es que Mr. de Boisecoran es víctima del valor con que ha manifestado sus opiniones republicanas. Ya sabéis que vuestro futuro nieto es republicano, señor barón.

El abuelo Chandoré no pestañeó.

Aunque le hubiese dicho que Santiago había sido miembro de la «Commune», no se hubiera conmovido.

Dionisia le amaba, y esto era bastante.

—Ahora bien—proseguía el doctor—yo soy radical, yo, señor...

—Folgat—dijo el abogado.

—Sí, señor Folgat; yo soy radical, y es deber mio defender a un hombre cuya religión política se acerca a la mía. Por esta razón vengo a someteros mi informe facultativo, a fin de que saquéis de él el partido que podáis y me indiquéis vuestras opiniones...

—¡Ah!... Es un favor inmenso, caballero—exclamó el joven abogado.

—Pero entendámonos—dijo severamente el médico—cuando hablo de adoptar vuestras opiniones, es en tanto que no perjudiquen en nada a la verdad. Por arrancar a mi hijo, si tuviera alguno, del patíbulo, no mancharía mis labios con una mentira, que sería un atentado a la majestad de mi profesión...

Había sacado el informe de un bolsillo de su larga levita, y le colocó sobre la mesa, diciendo: —Volveré a recogerlo mañana. De aquí a entonces tenéis tiempo a meditarlo. Quisiera únicamente señalaros la parte esencial, el punto culminante, por decirlo así...

Expresábase con una especie de vacilación, y mirando fijamente a Dionisia, como para hacerla comprender lo que le hubiera agradado que se retirase.

—Pero viendo que no se movía, —Una discusión médicolegal—dijo—no interesaría mucho a esta señorita...

—¡Ah, caballero!—interrumpió la joven. ¿Cómo no ha de interesarme en extremo, si se trata de un hombre con quien he de casarme!

—Es que las señoras son, por lo general, muy impresionables—dijo bastante impolíticamente el doctor—muy sensibles...

—Tranquilizaos, doctor. Por la salvación de Santiago, sabré yo demostrar una energía varonil.

El doctor conocía lo bastante a Dionisia para comprender que no se alejaría.

—¡Como gustéis!—refunfuñó.

Y volviéndose a Mr. Folgat.

—Ya sabéis—repuso—que contra monsieur de Claudieuse se han disparado dos tiros de escopeta. El primero, que le hirió en el costado, le produjo una herida superficial por haberse desparamado el tiro. El segundo, que le hirió en la espalda y cuello, hizo blanco, como dicen los cazadores.

—Ya lo sé—dijo el abogado.

—La diferencia de los efectos prueba que esos dos tiros han sido disparados a diferentes distancias; el segundo de más cerca que el primero...

—Ya sé, ya sé...

—Permitidme... Si recuerdo estos detalles es porque tienen su valor. Llamado a media noche cerca de Mr. Claudieuse, procedí in-

mediatamente a la extracción de los perdigones. Mr. Galpin llegó en tanto que yo operaba. Creí que me pediría los perdigones ya extraídos para examinarlos; pero tan trastornado se hallaba, que no se le ocurrió. Sólo pensaba en el culpable, en «su» culpable... Yo no le recordé el «a b c», de su profesión, porque no me incumbía ese cuidado. El médico debe atemperarse a las prescripciones de la justicia, pero no anticiparse a ellas.

—Y entonces...

—Entonces, Mr. Galpin se dirigió a Boisecoran, y yo continué mi tarea. He extraído cincuenta y siete perdigones del costado, y ciento nueve de las heridas de la espalda y del cuello. Y cuando terminé la operación, ¿sabéis lo que advertí?

Delatose, preparando el efecto de lo que iba a decir, y observando que la atención se hallaba ya bastante sobreexcitada, continuó: —Advertí—repuso—que los plomos de las dos heridas no son iguales...

Mr. de Chandoré y Mr. Folgat lanzaron al propio tiempo la misma exclamación: —¡Oh!...

—Los plomos del primer disparo—continuó Mr. Seignebo—el dirigido al costado son de munición la más menuda posible. Por el contrario, los de las heridas de la espalda son de número muy alto, el que se emplea, según creo, para las liebres. Pero aquí tengo muestras.

Y diciendo esto, desplegó un pedazo de papel blanco, en que se hallaban diez ó doce perdigones manchados de sangre coagulada, y cuya diferencia de tamaño saltaba a la vista.

Mr. Folgat parecía confundido.

—¡Habrá sido dos los asesinos!...—murmuró.

—Pienso más bien—dijo Mr. de Chandoré—que el asesino, como muchos cazadores,

tenía un cañón cargado para los pajarillos, y otro para las liebres ó los conejos...

—En todo caso—repuso Mr. Folgat—esta circunstancia indica que no hubo premeditación. No se carga con munición menuda una escopeta cuando se piensa matar a un hombre...

Habiendo dicho lo bastante, según creía el doctor, se levantaba para retirarse, cuando Mr. de Chandoré le pidió noticias del conde de Claudieuse.

—No, está muy bien—contestó el doctor—la mudanza, a pesar de todas las precauciones tomadas, le ha fatigado enormemente. Porque se halla en Salvaterra desde ayer, instalado provisionalmente en una casa que le ha alquilado Mr. Senechal en la calle de Mautrec. Toda la noche la ha pasado delirando, y cuando esta mañana me ha presentado en su casa, creo que no ha recordado...

—Y la condesa?...—preguntó Dionisia.

—Madame de Claudieuse, señorita, se halla casi tan enferma como su marido, y se hubiera querido escuchar se habría acostado. Pero es mujer de una rara energía, y que, además, posee, en su afecto al conde, una fuerza de resistencia inconcebible.

Al propio tiempo que hablaba, habíase ido acercando a la puerta.

—Por lo que toca a Cocolou—añadió—el examen de su estado mental revelará tal vez particularidades que no se esperan seguramente... Pero volveremos a hablar de esto en otra ocasión... Y así, señorita, señoras... tengo el honor de ofreceros mis respetos...

—¡Y bien!...—preguntaron Dionisia y Mr. de Chandoré, luego que hubieron oído de Mr. Seignebo.

—Pero va se había enfriado el entusiasmo de Mr. Folgat.

Atienda de los nacionalistas liberales, pidiendo la creación de un comité que examine las cuestiones constitucionales, especialmente las referentes a la composición de la representación popular y su relación con el Gobierno.

LA LUCHA ENTRE ITALIA Y AUSTRIA

Los marineros mercantes. Telegrafían de Berlín diciendo que los tripulantes de la marina mercante italiana han sido sometidos a la ley militar.

Se han prorrogado los contratos para el enrolamiento y se establece que no pueden saltar a tierra sino en caso de enfermedad o invalidez.

Prisioneros libertados

El Gobierno italiano, después de cuatro años de negociaciones, ha conseguido la libertad de los prisioneros italianos hechos en la campaña de Tripolitania, cangiándolos por árabes.

La revolución rusa

La disciplina militar. El general Alexioff ha ordenado que se constituyan en el frente del ejército ruso comisiones de oficiales, soldados y obreros encargados de robustecer la disciplina.

El mando del frente Norte

Ha sido nombrado general en jefe del frente Norte al general Gurko. El general Letchinski continuará mandando un cuerpo de ejército.

En Inglaterra

Muerte de un lord. Telegrafían de Londres que falleció el comandante lord Mancast.

Alemania y los Estados Unidos

Ofrecimiento aceptado. Dicen de Washington que los Estados Unidos han aceptado la oferta de España para que los buques españoles transporten a Siria los socorros, dejando en libertad a los buques yanquis César y Desmoines, que se hallan en Alejandría.

En favor de la guerra

Informes de los Estados Unidos dicen que los Comités feministas se han manifestado en favor de la guerra. Madame Sayro y Margarita Wilson, esposa e hija del presidente, comunicaron a éste una orden del día volada en la mayoría de los colegios femeninos, reconociendo que ante la actual crisis mundial debiese mantenerse por la fuerza los principios fundamentales de la civilización cristiana.

Comunicados oficiales

El francés de la tarde. París.—En el Somme y en el Oise hubo gran lucha de artillería. En la región de Houppy encuentros de patallas.

Al Norte y Sur de L'Ailette progresamos sensiblemente durante la noche y especialmente al Noroeste de Margival. Fracasaron varias tentativas enemigas contra nuestros pequeños puestos del Sureste de Craon.

Carca de Vauquois y en la región del Hombre Muerto hicimos prisioneros. En el resto del frente transcurrió la noche tranquila.

El alemán. Berlín.—Teatro occidental.—Entre Lens y Arras malogróse los avances de los exploradores ingleses, en un ancho frente. Rechazamos un ataque contra la aldea de Hein, al Sur de Cojour.

Al Sudoeste de Arras, en la carretera de Peronne, por la llanura de Omichon, avanzaron tres kilómetros con grandes bajas. A lo largo de la carretera de Soissons alejamos a los franceses, que avanzaban.

En Reims cogimos prisioneros, sin bajas. Por la noche rechazamos al enemigo que intentó penetrar en nuestras trincheras en Combes y Saint Miguel. Teatro oriental.—Nada de nuevo ocurre. En Macedonia derribamos dos globos cautivos. Bombardeamos dos campamentos enemigos del arco del Czerna con buenos efectos.

El ruso. Petrogrado.—En el frente Oeste rechazamos débiles ataques de los alemanes al Norte de Illusht y en la región de Postov. En el resto del frente fuego de fusilería y reconocimientos. En el frente rumano fuego recíproco.

Espectáculos

FABLLON LINO. HOY, LUNES, Y MAÑANA, MARTES, desde las siete de la tarde en adelante SESION CONTINUA DE CINE exhibiéndose las hermosas películas UN VIAJE A TIERRA SANTA PASION Y MUERTE DE N. S. JESUCRISTO Butaca, 30 cts. Entrada general, 15 cts.

Notas útiles

Trenes que llegan: Tranvía de Betanzos, a las 8'50 de la mañana. Mixto Madrid, a las 10'28 de la mañana. Tranvía de Córtes, a las 2'41 tarde. Correo de Madrid, a las 3'40 id. Mensajerías de Madrid, a las 10 noches.

Trenes que salen:

Correo de Madrid, a las 9 de la mañana. Tranvía de Córtes, a las 7'05 id. Idem a Ferrol (directo), a las 2'45 de la tarde. (Este tren llegará a Betanzos a las 3'2 y a Ferrol, a las 4'46). Mixto a Madrid, a las 7 id. Mensajerías con viajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9'05 de la noche. Coche cama, en el correo diurno.

Coche "La Unión", de Puenteceño:

Salida de la Coruña los días impares a las doce de la mañana y llega a Puenteceño a las 6 de la tarde. Sale de Puenteceño los días pares, a las 5'30 de la mañana y llega a la Coruña a la una de la tarde.

Automóviles:

Los de "La Regional" Salidas de la Coruña desde el Cantón Grande: el primero, a las 8 de la mañana; el segundo, a las 12 idem, y el tercero, a las 4 de la tarde. Llegada: el primero, a las 11 de la mañana; el segundo, a las 3 y media de la tarde, y el tercero, a las 8 y media de la noche.

Empresa "El Noroeste"

Salida de la Coruña, a las 4 1/2 tarde. Llegada de Santiago, a las 3 idem. Servicio combinado con los automóviles de Vizmanzo y Negreira, de la misma empresa.

Los "Coruñeses"

Salida: Para Corubián, a las 8 de la mañana. Para Puenteceño, Buño y Carballo, a las 3 de la tarde. Para Sada, a las 8 de la mañana y a las 5 y 7 y media de la tarde. Llegada: De Corubián, a las 4 de la tarde. De Puenteceño, Buño y Carballo, a las 10 de la mañana. De Sada, a las 7'35 y 9'35 mañana, y 8'35 tarde. Los días festivos sale de Sada a las 11 noches.

Servicio de Correos:

Entradas.—Correo de Santiago, 11'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30 de Corubián, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana y expés de Madrid, 4 tarde. Salidas.—Correo de Santiago, 7'30 y 11'30 mañana; de Corubián, 7'30 mañana; de Sada, 5'30 tarde; mixto para Madrid, 6'20 tarde, y expés para Madrid, 8'45 mañana.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 mañana a 1 tarde y de 5 a 6 tarde. Certificados, de 6'15 a 7'15 mañana, cartas solamente para el correo expés; de 10 mañana a 1 tarde y de 3 a 4 tarde y de 8 a 9 noche cara todas las líneas. Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 tarde. Valores declarados.—De 10 mañana a 1 tarde y de 3 a 4 tarde.

Paquetes postales.—De 10 mañana a 1 tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde. Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos expés y mixto. Recogida de buzones.—A las 10'30 mañana, a las 5'20 tarde y a las 9 noches. Expendición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 a 1 tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres mamporeros.—Todos los días, de 6'45 a 8'45 mañana y de 4'20 tarde a 9 noches. Salida de carteros.—A las 8'30 mañana, a las 1'30 y 6 tarde. Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.

NOTA.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 5'17 a 8'15 mañana; de 2 a 2'20 tarde y de 5 a 6'45 de la misma. Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

MORATALIZ ¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRA SALUD?

Advertisement for MORATALIZ featuring an image of a bottle and text: "Bebed siempre estas especialísimas aguas. ÚNICAS EN ESPAÑA. Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos. Deliciosas para la mesa. DEPOSITO REGIONAL: REPL. NÚM. 5 LA CORUÑA"

Obra interesantísima. El ganado y sus enfermedades

AL ALCANCE DE TODOS. Escrito especialmente para ganaderos y profanos. Sin tecnicismo. Esencialmente de vulgarización y práctico. Dedicado a la defensa del capital ganado, contra las enfermedades y accidentes por SANTOS ARAN asesor pecuario de la Asociación General de Ganaderos, Inspector de Higiene y Sanidad Pecuarias. Ejemplar encuadernado: 12 ptas. Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 27.—LA CORUSA.

REUMA. CURA PRONTA, POR REBELDE QUE SEA, ALIVIO A LA PRIMERA FRICCION CON EL BALSAMO NEURALGINE. El BALSAMO NEURALGINE combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea. El BALSAMO NEURALGINE cura el DOLOR INFLAMATORIO (hinchazón), REUMATISMAL, GOTOSO, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS. El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos y neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces. Véase en farmacias y droguerías.

Comprimido rápido ZEHNAS. CURA: al instante, DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLOR DE MUELAS Y OJOS, CÓLICOS, FIEBRES, DOLORS REUMÁTICOS. COMPLETAMENTE INOFENSIVO. Jamás produce acción secundaria alguna como muchos similares. Uno, UN REAL. TUBO DE 10. DOS PESETAS. Desconfiad de todas las imitaciones.—Exigid siempre la marca registrada ZEHNAS. Venta: Principales Farmacias y Droguerías. DEPÓSITO En Coruña: Gran Farmacia Moderna CASTELAR, 18 y 20

Tablas de pino y tablones. Son compradores Herederos de Ramón Mógica. San Sebastián. OBRAS DE Wenceslao Fernández Flórez. VOLVORETA (nueva) 3'50. LA PROCESSION DE LOS DIAS 3. LA TRISTEZA DE LA PAZ 3. LUZ DE LUNA 1. Librería de La Fuente. Cantón Pequeño, 13 LA CORUSA.

SEMANAS SANTAS en latin y castellano, desde 1'50; Via-cruce, a 0'25; Kempis, desde 0'40; Visitas al Santísimo, a 0'20; Rosarios, desde 0'25. Papelería Lombardero, Real, 36.

Gran variedad de CUADROS PARA Salas y Comedores en la Fábrica de Puig-Soroco, 10.

ALMACÉN DE LOZA Y CRISTAL. VAJILLAS. SUJECOS para Café, Almuerzo. Postre y Cerveza. OBJETOS PARA REGALOS precio fijo PANADERAS 47.

Empanadas y postres de vigilia --- Variados objetos para regalos --- Confeitería EL PROGRESO --- 50 -- REAL -- 50 Esta casa no tiene sucursales.

Pena-Castillo. Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—Santander.

LAS ESTUFAS DE GAS. Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio. Se instalan mediante un alquiler módico, dispuestas a funcionar, por la Fábrica del Gas.

GANARIOS MACHOS Y HEMBRAS de todas razas y pajareras para la caza, Jaulas de todas clases, ratoneras, telas metálicas, enrejados de alambre fuertes y sencillos, jergones y estres metálicos y demás objetos de alambre en la fábrica de VICTOR SAMBOLA, Panaderas, número 6.

FELIX CUBAS.—Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo o hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos, agua fría y caliente. Se colocan termofonías a precios económicos. No equivocarse, San Nicolás, núm. 43.

PRECISASE dependiente con alguna instrucción, para escritorio. Informarán en esta Administración.

COMPRO bicicletas usadas, motos y máquinas de coser.—Antonio Rodríguez, Galera, 19.

TOXOS E FROLES.—Bonita marcha inspirada en motivos gallegos, para piano, se vende en el almacén de música de Canuto Berea.

PERITO MERCANTIL desea colocación por la tarde en escritorio. Retribución módica. En esta Administración informarán.

PERDIDA de una pluma estilográfica con mango de oro iniciales y fecha grabadas. Se gratificará a quien la presente en la Avenida de Fernández Latorre, 50, 4.º

M. Parrilla MEDICO. Consulta de 12 a 2.—Plaza de Azcárraga, núm. 1-1.º

Clinica del Médico-Cirujano-Especialista EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Gordero. Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, neurastenia, y propias de la mujer. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ULTIMOS ADELANTOS. SAN ANDRES, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.—No consulta a domicilio.

LO ÚNICO PARA EL CABELLO LOCION NÚÑEZ PIROTO. Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones, los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco. De venta en peluquerías y perfumerías y en el DEPÓSITO: GASA ROMAY, San Andrés. PRECIO DEL FRASCO EN ESPAÑA 6.

LA ELÉCTRICA 51 -- REAL -- 51. Lámparas de filamento de hilo estirado, medio vatio, espiral y carbón. Marcas y precios de las de filamento de hilo estirado. Wottam 1'50 ptas. Metal T. 1'50 id. Egmar (A. E. G.) . . . 1'50 id. Soleill. 1'50 id. Wolfram 1'50 id. Philips. 1'60 id. Osram 1'60 id. Esta casa es la que cuenta con mayores existencias en toda clase de lámparas, en sus diferentes intensidades y voltajes. Se garantiza la legitimidad de todas las marcas.

Producto líquido CERESITE. Mezclado al mortero, de cemento, lo hace completamente impermeable, aumentando su resistencia a la tracción y a la compresión. Se emplea en terrazas, depósitos, fachadas, eflorescencias, etc. etc. Se vende en bidones de 5 y 10 kilos, a precio económico. Representante general en esta región: Ignacio Pedregal. Plaza de Orense, 4. -- La Coruña.

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER. Consulta de once y media a una y media.—Idem convencional para forasteros. 18, REAL, 18.—LA CORUÑA. TELEFONO 224.

Sucursal del Bazar del Siglo XIX VIUDA DE H. HERVADA 8—Cantón Grande—8. Comedores, alcobas, despachos, dormitorios, salas, alfombras, estufas, muebles de lujo y económicos. Ventas al contado y a plazos.

EL SEÑOR Don Vicente Obelleiro Gómez. Falleció el 1.º de Abril de 1917, a los 62 años de edad. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Antonia Carril, sus hijas doña Antonia (ausente), don José (ausente), doña Trinidad, don Antonio (ausente), don Vicente (ausente), don Fernando (ausente) y don Luis; hijos políticos: don Daniel Ríos (ausente) y don Manuel Rilo (ausente); sobrinos, nietos y demás parientes, RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a la conducción del cadáver, hoy, a las seis de la tarde, al cementerio católico, favor por el cual anticipan gracias. No se recibe duelo ni se reparten esquelas. Casa mortuoria: Alameda, 48, bajo.

Banco Español del Río de la Plata SUCURSAL DE LA CORUÑA

Casa matriz --- Buenos Aires FUNDADO EN 1886

Table with financial data: Capital 100.000.000'00 m/l ó sean Ptas. oro 220.000.000'00. Fondo de reserva (incluida prima á recibir) 49.108.648'12 m/l 108.039.025'86. El Banco Español del Río de la Plata, tiene sucursales en los siguientes puntos: En América Argentina, Uruguay, Brasil. En Europa Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo. El Banco Español del Río de la Plata, se encarga de efectuar por cuenta de sus clientes toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más ventajosas. El Banco Español del Río de la Plata, Sucursal de Coruña, acreditará hasta nuevo aviso, los siguientes intereses: En cuenta corriente a la vista. 1 por 100 anual. En depósito a plazo fijo de tres meses. 2-1/2 por 100 anual. En depósito a plazo fijo de seis meses. 3-1/2 por 100 anual. En depósito a mayor plazo. Convencional. En Caja de Ahorros con libreta hasta 10.000 pesetas. 3 por 100 anual. Dirección telegráfica y telefónica SPAINBANK

¿Quiere Vd. probarme la superioridad de los POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

sobre todos los demás?

1.º— Los Polvos Calber son superiores á todos los demás preparados porque no contienen ningun principio vegetal como lipocodio, féculas, polvos de almidón, arroz y otros piores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto á los acuerdos del Comité de Higiene.

2.º— Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.

3.º— Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojecces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, ó higiene en general del cuerpo.

4.º— Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias á su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia borla y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor á que se contaminen.

5.º— Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño, como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados doctores los recomiendan.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy á comprar varios botes de Polvos Calber que los usaré á diario.



Agente general para España: D. Francisco Loyarte, San Sebastián.
De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Droguería de Decampo.—Dr. Pardo Regaera.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

Para los Niños y los Adolescentes

El mejor de los Fortificantes
El verdadero Regenerador de la Sangre

EL VEGETAL DEPURATIF RICHELET

Si su criatura es anémica, sin apetito, si tiene la cara pálida, si es linfático ó escrofuloso, si está tacada de una afección de la piel (Humores, Costros, Glandulas, etc.) es necesario sin más tardar hacerle seguir el Tratamiento VEGETAL DEPURATIF RICHELET.

Este precioso medicamento 10 veces más activo que el aceite de bacalao y otros fortificantes, conviene á los niños ó niñas de 2 años á 18 años. Sobre su acción el niño ó la niña más anémica es literalmente transformada y deviene robusto y sano.

Exige la palabra VEGETAL que distingue este producto del Depuratif para adultos.

Pídase hoy mismo el folleto en lengua española.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN, Francia.

EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS



Papelería Bombardeo

36, REAL, 36

En esta Casa se venden sobres, papel de cartas y pisapapeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo á precios muy económicos.

Nitrato de Sosa de Chile

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de Paris de 1900

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al

Comité del Nitrato de Sosa de Chile

Almirante, 19.—MADRID

Agencia en Galicia.—Coruña: Tabernas, 30

Ganaderos, Agricultores, Particulares, etc.

Si queréis ver vuestros animales, caballos, vacas, carneros, cerdos, gallinas, etc., más grandes que los de vuestros vecinos, propinarles el REY DE LOS PIENSOS ó sea

Regenerador "ROSTAM"

Engorda, robustece, evita la anemia y mejora las razas.

Economía en el pienso diario, y efectos visibles á los diez ó doce días.

Precio: Pesetas CUATRO saquito de un kilo

Depositarlos en Coruña: Sres. Fernández y Torres, Cantón Grande, núm. 28.—Sres. Sucesores de J. Villar, Real, núm. 82.—Droguería Central, Ruanueva.—D. Eduardo Monteiro, Villosás (Betanzos).

Agencia de Negocios

—DE—

Don Ramón Palleiro López

Santo Domingo, 3, bajo

ASUNTOS DE QUE SE OCUPA

Habilitación de Clases pasivas y gestión de documentos necesarios para obtener las pensiones.
Administración de casas.
Apoderamiento de Ayuntamientos.
Intervención en préstamos con buena hipoteca.
Compra y venta de fincas urbanas y rústicas.
Obtención de cualquier documento en las oficinas, tanto de esta capital, como de las demás provincias, incluso Madrid.
Se encarga también de las suscripciones á periódicos y revistas españolas.

Precios módicos. (Cerrado los días festivos.)

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LÍNEAS AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASÍL

El día 4 de Abril de 1917 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

Infanta Isabel de Borbón

dirigido para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 16 de Abril saldrá de Bilbao y Santander, el día 17 de la Coruña y de Vigo el vapor

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANVERS, MÉXICO, NEW-YORK Y COSTA RICA

El día 25 de Abril saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El día 16 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña el vapor

Alfonso XIII

para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y República de Panamá en la Habana.

El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Antonio López

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra.—Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FERNANDO PÓ

El día 2 de Abril saldrá de Barcelona, con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, el vapor

Ciudad de Cádiz

para Tánger, Casablanca, Marsá (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Motos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento y trato comedido, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos eléctricos.

Inscribirse en La Coruña en la Agencia de la Compañía Transatlántica.

Café Hervino Medicinal del Doctor Morales

MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás dolores nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general se curan infaliblemente. En las buenas boticas á 5 y 6 pesetas caja se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, tarjetas, etc., dirigirlas á la Coruña: Farmacia de los Sucesores de J. Villar.

SUCURSAL —DEL— Bazar del Siglo XIX

Cantón Grande, núm. 8,

La Coruña

Viuda de H. Hervada MUEBLES

Comedores Salas Alcobas Despachos
Dormitorios Salas Alfombras Estufas Hules
Linoleum Instalaciones lijadas y económicas
Sergenes melillos Camas Cocinas económicas
y de Termo sifón

Imágenes religiosas Artículos de Iglesia
Tapicería, etcétera.

Ferretería y quincalla—Real, 14, al por mayor
Bazar del Siglo XIX—Real, 77, al por menor

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Escorial

Catarro, Coqueluche y toda clase de

TOS

de los niños, se cura con el

Anticatarral ROSELLÓ

Depósito en LA CORUÑA: Sucesores de J. Villar y Bescansa.

La Unión y El Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios
Seguros de valores. — Seguros contra accidentes

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 28, bajo, y D. José Lorenzo Díaz, Plaza de Orense, núm. 8, principal.—La Coruña.

Viuda de H. Hervada

Cantón Grande, núm. 8.—La Coruña

Exposición y venta de muebles de todas clases

Ferretería, Quincalla, Aceros, Cristales, Bombas para pozos, Cordelería, Herramientas.

Al por mayor, Real, núm. 14.—Al por menor, Real, 77, Bazar del Siglo XIX

Artículos de caza y sport; perfumería, etc.

Piedras superiores

PARA

Molinos harineros

—DE—

LA FERTÉ Y DORDOGNE

Hay cientos de pares funcionando vendidos por esta casa.

Arados «Brabant Regional», ancla forjada ó fundada de cuatro tamaños y arados de otras muchas clases.



Motores para gasolina, Trilladoras, Molinos de viento para sacar agua.—Maquinaria agrícola de todas clases.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Piza

MIL PESETAS

al que presente Causas de Sándalo mejor. que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París 1889. TRÁNTA años de existencia. Útiles aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente en prácticas, reconocidas ventajas sobre todas las preparaciones.

14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Fico, 3, Barcelona.—J. Villar, Real, 82, Coruña, y principales de España y América. Remitan por correo anticipando su valor.

Pedir «Sándalo Piza».—Desconfiar de las imitaciones



DIGESTIONES PENOSAS

Acidosis

Vómitos

Palpitaciones

Insomnio

Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalescentes, amigros, etc., y á todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos

El más potente de los reconstituyentes

Depósito: Fortuny y Hermosilla, 32, Hospital, Barcelona

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides Pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración. Ninguna TOS resiste á los Discoides Roselló 24 horas.

Precio de la Caja: DOS reales

Pídase en todas las farmacias y droguerías

Depósito en LA CORUÑA: Sucesores de J. Villar y Bescansa.

Tónico-Genitales del Doctor Morales

Celebreis píldoras para la completa y segura curación de los enfermos andrógenos.

Contra 40 años de éxito y con el acierto de los autistas que les a aplican. En las principales boticas á 50 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Se vende en Coruña: Sucesores de J. Villar y Bescansa.

Depósito en Farmacia de los Sucesores de J. Villar

UNA SENORA

ofrece comunicar GRATITAMENTE á todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, rousma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.